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„Nem az a bűn, ha keveset teszünk,
a bűn az, ha nem teszünk semmit.”

Rendhagyó Márton nap
Ajkarendeken� 3. oldal

A tudományos kutatás
és a politizálás
összeegyeztethetetlen� 5. oldal

Eljött a számadás ideje
Valószínűleg a véletlen hozta így, de most készültek el 
azok a beszámolók, amelyek a Modern Ajka verseny kere-
tében lebonyolított eseményeket, tevékenységeket ös�-
szegzik. Ez az esemény ugyanis egybe esik az elszámolás 
hónapjával, novemberrel, amikor is évszázadok szokása 
szerint számba vették már őseink is, hogy mire mentek 
abban az adott évben. Több lett-e a jószág, szépen elfor-
rott-e a bor, lesz-e elég tüzelő télire...
Ajka várossá nyilvánításának 65. évfordulóját ünnepeljük 
és jó az, hogy ezt nem tudjuk le egyetlen kiemelt ese-
ménnyel. Nem pipáljuk ki, hogy ez is megvolt, jöhet a kö-
vetkező hatvanöt év. Több jele van annak, hogy minden-
ki, talán észre sem veszi, de a maga módján ünnepel. Ha 
másként nem, hát csöndes visszatekintéssel, vagy csak 
egy halvány mosollyal a szája szegletében… Vannak, akik 
tollat ragadtak, hogy verset írjanak, mások csak fellapoz-
tak egy régi újságot, hogy megnézzék, hogy’ is volt akkor? 
Biztos vagyok benne, hogy mindenki megtalálta a maga 
csöndes módját, hogy a maga részéről emléket állítson a 
jeles eseménynek, ami a naptár szerint egy jeles egyházi 
ünnepre, Mindenszentekre esik, de ez csak egyfajta égi 
visszaigazolása lehet annak, hogy jó úton jár a város.
Mert a lényeg a mindennapokban rejlik, az utcán és a la-
kások mélyén, pontosabban az emberi szívekben érhetők 
tetten azok a gondolatok és érzések, amik meghatároz-
zák Ajka létét, múltját és jövőjét.
Sorra érkeznek a beszámolók az Ajkai Szó szerkesztősé-
gébe, amelyek egyfajta összegzései az elmúlt másfél év-
nek, ami a Modern Ajka „verseny” jegyében zajlott. Az idé-
zőjel annak szól, hogy látszólag ez a városrészek közötti 
verseny volt, de a kiötlői már a kezdet kezdetén abban 
sántikáltak, hogy a közösségek önmagukkal versenyez-
zenek, magukat múlják felül, s most, mikor körülnéznek, 
láthassák, hogy ez versengés miről is szólt igazán.
A jelentéseket persze eljuttatjuk az önök asztalára is, 
hogy láthassák, ki mit tett saját fejlődéséért, szűkebb 
közösségéért, s közben, mintegy észrevétlenül, szeretett 
városunkért.
Mert hogy ez volt az igazi cél.

L. S. 

Modern Ajka
 Kilenc városrész mozdult meg a Modern Ajka prog-

ramsorozatban, amely 2023-ban indult, és egy szakasza 
2024 nyarán zárult le. Ajka Város Önkormányzata har-
madszor hirdetett a városrészek lakosságát megmoz-
gató, a közösség összetartó erejét növelő vetélkedő 
sorozatot. A civilek ismét megmutatták erejüket, találé-
konyságukat. Számos program várta az egyre erősödő 
helyi közösségeket.

Mennyire érte el a célját a Modern Ajka? Mennyivel vál-
tak erősebbé, összetartóbbá a helyi közösségek? Soro-
zatunkban erről számolnak be a városrészek. Elsőként 
Babucsáról és Csékútról érkezett írásokat olvashatják.

Modern Ajka Babucsán
Ajka Város Önkormányzata 

kilenc városrész részvételével 
indított programot Ajka város 
65. évfordulója alkalmából.

Célként szerepelt a közösségi 
fejlesztés, generációk együtt-
működése, az egészséges élet-
mód népszerűsítése, tematikus 
előadások, a fenntarthatóság 
népszerűsítése, valamint a he-
lyi értékek gyűjtése.  A prog-
ram jelképesen véget ért. A to-
vábbiakban valamennyi város-
rész bemutatja, hogyan teljesí-
tett. Az Ajkai Szó tájékoztatja a 
lakosságot, hogy a különböző 
adottságokkal rendelkező te-
rületek hogyan oldották meg a 
feladatokat.

A bemutatkozást Babucsa 
városrész kezdi, amely a Tűz-
oltó utcától keletre helyezkedik 
el és nagyrészt családi házas 
övezet. A programok nagy ré-

sze a Malomkertben, a Babucsa 
Civilházban, valamint a Cser-
hát utcában került megrende-
zésre. A Malomkert 2019. évtől 
van a Babucsa-dűlői Baráti Kör 
Egyesület kezelésében. Foko-
zatosan került átalakításra a 
malom épülete és környéke. A 
korábbi években kialakított jó 
kapcsolat az óvodákkal és ál-
talános iskolákkal adta a részt-
vevők 90 %-át. A fiatalságra 
helyeztük a jelent és a jövőt. A 
Modern Ajka honlapján kilenc 
alcím szerepel és ezeket kellett 
megtölteni tartalommal.

Galéria: Itt kapott helyet a 
„Jeges napok” a Cserhát ut-
cában, amely a város életében 
egyedülálló ötlet volt. 8 na-
pon át lehetett fakutyázni és 
jégszánkózni. Mintegy 150 fő 
óvodás, 90 fő általános iskolás, 
és családi verseny keretében 42 

fő vett részt. A „Mozdulj Te is 
Európával” testmozgás játék 
népszerűsítése kapcsán a Ma-
lomkertben volt függőhíd, la-
birintus és sok-sok játék. Az öt 
napos programon 345 fő vett 
részt.

Bakancslista: A Babucsa Ci-
vilház udvarának átalakítása, a 
Malomkert folyamatos felújí-
tása. Távlati cél a Malom-köz 
4. sz. ház megvásárlása, és át-
alakítása Tájházzá.

Értéktár: Itt szerepelnek 
Albertné Baptsán Éva festmé-
nyei, valamint a 2015-ben ké-
szült sportmúzeumi kiállítás, 
amelynek készítője Ládi János.

Fenntartható fejlődés: Be-
mutatásra került a 10 éve áta-
dott civilház, a különleges dí-
szítésű karácsonyfák és a nosz-
talgia kiállítás régi rádiókkal és 
kisrepülő modellekkel. Itt volt 
a 100 éves ajkai labdarúgás ki-
állítás, kibővítve számfestő ké-
pekkel és különleges öngyújtó 
gyűjteménnyel. A kiállításra 
érkező gyerekek részére játék-
lehetőség volt az udvaron.

Térhasználat: A Malomkert 
legnépesebb programja volt 
782 fővel a Tájfutás Világhete, 
amely 5 napon át tartott sok 
régi és új játékkal. A résztve-

vők óvodások és általános is-
kolások voltak. A nyári szünet-
ben különböző táboroknak is a 
Malomkert adott helyet.

Séták, városrész turizmus, 
lépj többet: Ezeket a progra-
mokat egyben mutatjuk be, 
mert mindegyik fő célja a moz-
gás.

Videók: Mintegy 15 kis vi-
deó készült, amely összeállítás 
a januári eredményhirdetésen 
lesz látható.

A városrészek közötti kap-
csolattartásban elsősorban a 
kampuszon tartott színvonalas 
előadások voltak meghatáro-
zók. Ezek a rendezvények le-
hetőséget kínáltak arra, hogy 
a többi városrész lakosságával 
személyesen is találkozhas-
sunk, hogy egymás rendez-
vényeit megbeszéljük és adott 
esetben részt is vegyünk rajta. 
A Babucsa városrésznek nem 
volt párja, ennek ellenére részt 
vettünk a Csikólegelő rendez-
vényein, valamint folyamato-
san számontartottuk a többi 
városrész tevékenységét. Saját 
rendezvényeink közül kiemel-
kedett a Babucsa Civilházban 
rendezett számfestő képkiállí-
tás, ahova valamennyi város-
rész adott képeket és személye-
sen is jelen voltak a megnyitón.

(folytatás a 4. oldalon)

Kiállítással ünnepelt a Devecseri Képzőművész Alkotókör
 Az ajkai Nagy László Városi Művelődési Központ és 

Könyvtár galériájában ünnepelte fennállásának 25. év-
fordulóját a Devecseri Képzőművész Alkotókör. A jubi-
leumi kiállításmegnyitón megjelentek az alkotókör tag-
jai, vendégeik, valamint Füstös Zsuzsanna, a Devecseri 
Kastélykönyvtár és Művelődési Központ igazgatója, aki 
megnyitotta a kiállítást. A kiállított képek a közös mű-
helymunkák és a szabadtéri alkotótáborok eredményeit 
mutatták be.

Devecseri Képzőművész Al-
kotókör 25. évfordulóján Füstös 
Zsuzsanna a Devecseri Kastély-
könyvtár és Művelődési Köz-
pont igazgatója, köszöntötte a 
jelenlévőket. A kiállítás meg-
nyitójában kiemelte az alkotó-
kör közösségteremtő erejét:

– Nagy öröm, úgy gondo-
lom, minden kiállítás, minden 
képzőművészeti kiállításmeg-
nyitó, hiszen ilyenkor egy da-
rabot megmutatnak nekünk az 
alkotók a lelkükből, a gondo-
lataikból, amit már korábban 
vászonra vetettek. És az öröm-
nek ilyenkor két formája van. 

Ahogy az előbb mondtam, az 
egyiken már szerintem túl van-
nak, amikor alkottak és együtt 
voltak. A másik örömforrás 
pedig majd most jön, amikor 
körbe nézünk és amikor velük 
beszélgethetünk arról, hogy 
hogyan készültek ezek a képek. 
Köszönet illeti Trombitás Vero-
nikát és csoportját, hogy élet-
ben tartják a kört és az alkotói 
folyamatot – mondta, majd be-
széde végén átadta a szót az al-
kotókör vezetőjének. Trombitás 
Veronikának.

A Devecseri Képzőművész 
Alkotókör vezetője, meghatot-

tan mondott köszönetet társai-
nak és támogatóiknak. Beszédé-
ben méltatta a csoport elmúlt 25 
évét. Kiemelte, hogy bár a jelen-
legi létszám 13-14 fő, korábban 
több mint 20-an vettek részt a 
szakkörben, és az évek során 
sok fiatal is csatlakozott, akik a 
szakkörben készültek fel művé-
szeti továbbtanulásra. A 20 éves 
jubileumi kiállításon például 
49 alkotó állított ki. A csoport 
tagjai különféle szakmákból 
érkeznek, van köztük rajztanár, 
diák és ipari dolgozók is. Az al-
kotásaik változatos témákat és 
technikákat ölelnek fel.

A beszédek végén Bábics Va-
léria, a Nagy László Városi Mű-
velődési Központ és Könyvtár 
igazgatója is köszöntötte a 25 
éves Devecseri Képzőművész 
Alkotókört. Egyebekben a Szö-
rényi-Bródy szerzőpáros sorait 
idézte:

– Alkotni születtünk erre a 
Földre, s nem csak megélni szép 
napokat.

Jókívánságai között sok al-
kotókedvet, örömet és további 
sikeres kiállításokat kívánt az 
ünneplő csapatnak. A kiállítás 
megnyitója után a vendégek 
kötetlen beszélgetés keretében 
ismerkedhettek meg az alko-
tókkal és műveikkel. A kiállí-
táson 86 alkotást tekinthettek 
meg az érdeklődők, melyek 
között tájképek, csendéletek, 

utcai jelenetek és szép szám-
mal portrék is helyet kaptak. 
A képek közül több a Deve-
cser és a Somló környéki táj 
szépségét örökítette meg, helyi 
jellegzetességeket és minden-
napi pillanatokat ábrázolva. Az 
alkotások mind egyedi stílusú-
ak, különleges ecsetkezeléssel 
és hangulattal készültek, ami 
a kiállítást még izgalmasabbá 

tette. A művészkör tagjai kü-
lönböző szintű tapasztalattal 
rendelkeznek, ami az alkotása-
ikon is megmutatkozik. Egyes 
művek már kiforrott stílusról 
tanúskodtak, míg mások a ta-
nulás, fejlődés jeleit hordozták 
magukon. Ez a változatosság 
érdekes kontrasztokat terem-
tett a kiállításon, lehetőséget 
adva a látogatóknak, hogy 
megismerjék a művészek egyé-
ni látásmódját és fejlődését.

A kiállító művészek között 
szerepelnek: Albertné Bapt-
sán Éva, Baranyai Ferenc, 
Csarmasz Jánosné Réfi Erika, 
Gombosi Mariann, Kajdi Rita, 
Kovács Noel, Kristonné Szalay 
Judit, Molnár Krisztina, Móritz 
Zsolt, Szűcs Gréta, Somogyiné 
Németh Klára, Szűcs Wagner 
Magdolna, Trombitás Zsófia és 
Ványa Magdolna. 

A kiállítás november 22-ig te-
kinthető meg munkanapokon 
9:00-től 17:00 óráig.

F. P. T. 

Trombitás Veronika egy különösen jól sikerült csendélet tit-
kait ismerteti� (Fotó: Futó)

Egy frissen megjelent
könyv margójára� 2. oldal
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Veszprém Megyei Honismereti Egyesület
látogatása Ajkán

 A Veszprém Megyei Honismereti Egyesület novem-
ber 9-én izgalmas és tartalmas programra érkezett 
Ajkára a Tósokberéndért Egyesület meghívására Csen-
desné Bosits Éva szervezésben. A rendezvény célja volt 
a város gazdag történelmének és kulturális örökségé-
nek bemutatása, valamint a résztvevőknek lehetőségük 
nyílt közelebbről megismerni Ajka és környékének ne-
vezetességeit, valamint a város ipari múltját.

Az elmúlt hétvégén a Veszp-
rém Megyei Honismereti 
Egyesület tagjai látogattak 
Ajkára, hogy megismerjék a 
város történeti és kulturális 
értékeit. Az egyesület, amely 
1991-ben alakult a helyi kö-
zösségek történetének és kul-
turális örökségének megőrzé-
séért, különösen elkötelezett 
a helytörténeti kutatások és 
a helyi értékek ápolása mel-
lett. Az elnök, Márkusné Vö-
rös Hajnalka vezetésével az 
egyesület számos szakembert 
és lelkes önkéntest fog össze, 
akik önzetlenül dolgoznak a 
megye értékeinek bemutatá-
sán. Az ajkai találkozót Csen-
desné Bosits Éva, a Tósokbe-
réndért Egyesület titkára, az 
Ajkai Századok című helytör-
téneti folyóirat egyik szerzője 
szervezte, aki gondoskodott a 
zökkenőmentes lebonyolítás-
ról és a vendégek számára is 
emlékezetes élményt nyújtó 
program összeállításáról.

A látogatók Veszprémből, 
Győrből, Várpalotáról, Olasz-
faluból, Herendről, Felsőörs-
ről és Hidegkútról érkeztek. A 
nap a csingervölgyi Bányásza-
ti Múzeum megtekintésével 
indult, ahol a résztvevők bete-
kintést nyerhettek Ajka bányá-
szati múltjába. Itt a szervezők 
rövid eligazítása után Dorner 
László, Ajka város alpolgár-
mestere kapta meg a szót. 
Beszédében kiemelte az Ajka 
város és a Veszprém Megyei 
Honismereti Egyesület közöt-

ti hosszú évek óta fennálló jó 
kapcsolatot, amely nemcsak 
humán, de anyagi támogatás-
ban is megnyilvánul, például 
az Ajkai Századok folyóirat 
megjelentetésében. Köszö-
netet mondott a honismereti 
egyesületnek a látogatásért, és 
a Tósokberéndért Egyesület 
tagjainak a szervezésért.

Hazánk első szabadtéri 
műszaki emlék múzeuma az 
ajkai szénbányászat műszaki 
és történeti emlékeit mutatja 
be. Az épületen és udvarán 
Horváth Károly nyugalmazott 
bányamérnök vezette végig 
az érdeklődőket. Elmondta, 
hogy a múzeum egy valós, 
egykor működő akna helyén 
létesült, felszíni épületei mű-
emlékvédelem alatt állnak. 
A látogatók egy mesterséges 
táróban ismerkedhettek meg 
a bányászati körülmények-
kel, valamint a több mint száz 
darabos, a hazai bányászati 
múzeumok között is kiemel-
kedően gazdag gépparkot is 
megtekinthették. A múzeum 
szakmai vezetője külön emlí-
tést tett a „Fogadj örökbe egy 
bányagépet!” mozgalomról, 
amelynek keretében a gépek 
felújításához lehet hozzájárul-
ni.

A bányászati kiállítást köve-
tően az őslénytani és kőzettár-
ba is ellátogattak a vendégek. 
A program a világ első krip-
tongyárának helyszínére veze-
tett tovább, ahol Varga Andrea 
Csingervölgy Kft. ügyvezetője 

beszélt Bródy Imre életútjá-
ról. Az ő nevéhez fűződik a 
kripton előállítására alapított 
gyár, amely mérföldkőnek 
számított az ipari gázok gyár-
tása terén. A tárlatvezetésen, a 
látogatók megnézhették belül-
ről is a felújítás alatt álló egy-
kori gyárat, ami majd „Krip-
ton-Ház Multikulturális Él-
ményközpont”-ként születik 
újjá, kortárs nemzetközi kép-
zőművészeti eseményeknek és 
közösségi rendezvényeknek 
otthont adva.

A délutáni program a Vá-
rosligeti-tó szigetén találha-
tó Fekete István szoborpark 
megtekintésével folytatódott. 
Itt Horváth Tibor, a Fekete Ist-
ván Irodalmi Társaság elnöke, 
fogadta a látogatókat, és nem-
csak a híres, Ajkán is alkotó 
írónk életét és munkásságát 
ismertette, hanem olyan érde-
kes történeteket is megosztott 
a helytörténészekkel, amelye-
ket olyanoktól hallott, akik 
személyesen ismerték Fekete 
Istvánt, mint a Nirnsee birtok 
főintézőjét.

A déli órákban az Ajkai 
Városi Múzeumban folytató-
dott a látogatás, ahol a város 
történelmének emlékeit és 

kulturális kincseit mutatták 
be. A program zárásaként a 
résztvevők Tósokberénden a 
Szent István király templomot 
látogathatták meg. Itt a szer-
vező Csendesné Bosits Éva 
beszélt a templom múltjáról és 
jelenéről. Végezetül a megfá-
radt, de élményekben gazdag 
látogatókat egy kis műsor és 
vendéglátás várta a Tósokbe-
réndi Közösségi Házban. Az 
Egyesület egy ízletes és tar-
talmas gulyáslevessel, süte-
ményekkel és helyi italokkal, 
köztük somlói borral vendé-
gelte meg a honismereti egye-
sület tagjait és vendégeiket, 
miközben a résztvevők bete-
kintést nyerhettek az emeleti 
mini Sportmúzeumba is. Geri 
Gyula, az Egyesület elnöke is 
köszöntötte a vendégeket a kö-
zösségi házban, és a már tőle 
megszokott stílusban egy él-
vezetes beszámolóval mutatta 
be az egyesület mindennap-
jait és közösségi munkáját. A 
találkozó remek alkalom volt 
a kapcsolatépítésre, tapaszta-
latcserére és a közös élmények 
megosztására, hozzájárulva 
Ajka város értékeinek széle-
sebb körű megismertetéséhez.

F.P. T. 

A Bányászati Múzeum udvarán. Előtérben a „vasszörny”
� (Fotó: Futó)

Első fogadóóra Padragkúton
Karnics Miklós ringbe szállt

 Első képviselői fogadóóráját tartotta az újonnan 
megválasztott önkormányzati képviselő, Karnics Mik-
lós. A padragi kultúrház „Bányász” termében megtartott 
összejövetel után kérdeztük.

Mire számított, miről beszél-
tek és kik keresték fel?

– Őszintén megmondva, na-
gyobb érdeklődésre számítot-
tam, de talán még nincs benne 
teljesen a köztudatban, hogy 
minden hónap első keddjén 16 
órakor ezt a fogadóórát meg-
ismétlem. Továbbra is várom 
az emberek felvetéseit, prob-
lémáit. Elsőre azt mondom, 
hogy azért voltak érdeklődők, 
voltak kérdések, jó vélemény-
csere alakult ki.

Első alkalommal mi volt a fő 
téma?

– Elsősorban a padragi 
járda és a kerékpárút meg-
építéséről kérdeztek többen. 
Ezzel kapcsolatban több öt-
let, javaslat is elhangzott, de 
elmondtam, hogy amíg nem 
tudjuk mennyi pénz áll majd 
rendelkezésre, addig tervez-
tetni sem tudunk. Polgár-
mesterünk is ismertette még 
áprilisban az önkormányzat 
szándékát. A hozzám fordu-
lók fontosnak tarják emellett 
gyorshajtás megfékezését, 
megfelelő berendezés fel-
szerelését. Rákérdeztek az 
úgynevezett Rákosi telep ivó-
vízének minőségére, ugyanis 
bizonyos megbetegedéseket 
az elavult eternitcsöveknek 
tulajdonítanak. Szükség lesz 
vízminőség vizsgálatra. Szó-
ba került a vízelvezetés, a le-
folyók takarítása, és a házak 

előtti terület gondozása. Az 
idősek, a mozgásukban kor-
látozottak jelezhetik nekem 
gondjaikat és megoldjuk a te-
rületgondozást.

Szóba került az Ajkai Szó is, 
és a „zöldítés”.

– Igen, sokan panaszkod-
nak, hogy nem jutnak az új-
sághoz! Ez ügyben már tet-
tünk lépéseket (közterületre 
kihelyezett terjesztőládákat 
tervezünk – L. S.), én bízom 
benne, hogy előbb-utóbb min-
denkihez el fog jutni az Ajkai 
Szó. Utolsó témaként vetődött 
fel a városrész fásítása. Néhá-
nyan felajánlották, hogy „tár-
sadalmi munkában” szívesen 
ültetnének facsemetéket a 
Bányakertbe, hogy a jövőben 
árnyékból lehessen nézni az 
ottani rendezvényeket.

Milyen rendezvények lesznek 
a közeljövőben?

– Remélem, hogy egy kicsit 
felpezsdül a városrész kö-
zösségi élete! Lesz csertelepi 
Karácsony, a csékútiak is ké-
szülnek hasonlóra, hogy kicsit 
az emberek összetartozását, a 
közösségi életet építsük, ba-
rátkozzunk!

Búcsúzóul Karnics Miklós 
még egyszer hangsúlyozta, 
hogy december első keddjén, 
16 órakor ismét várja a város-
rész lakóit a padragi kultúrház 
„Bányász” termébe.

-yCs- 

Egy frissen megjelent könyv margójára
 Utoljára tavasszal, a Csékúti Baráti Kör egy rendez-

vényén találkoztunk Varga Györggyel. Azóta sok össze-
jövetelen, kiránduláson hiányoltuk kedves, barátságos 
személyét, ezért telefonon kerestük meg, hogy hírt kap-
junk tőle.

Kiderült, hogy egy kelle-
metlen egészségi probléma 
miatt nem tudta elhagyni 
Veszprémet, de már ismét 
„aktív”. Beszélgetésünk előtt 
érkezett haza a Veszprém Me-
gyei Honismereti Egyesület 
ajkai kirándulásáról.

– Most már elkezdek kijár-
ni. Pénteken kiállítás megnyi-
tón voltam, ma a veszprémi 
egyesület „Szomszédolás” el-
nevezésű programján vettem 
részt, amelyen Ajka mutatko-
zott be – meséli legfrissebb 
élményeit.

Sokunknak kedves isme-
rőse, barátja elmondta, hogy 
gyakorlatilag 1962 nyara óta 
nem él Csékúton, akkor kezd-
te Budapesten a dekoratőr is-
kolát.

– Gyakori hazalátogató vol-
tam, amíg szüleim éltek, azu-
tán a Csékúti Baráti Kör meg-
alakulása után hívtak a körbe. 
Emiatt jártam sűrűn haza, 
kapcsolódtam bele a – most 
már úgy mondhatjuk – hely-
történeti dolgokba.

A közeljövőben ismét ta-

lálkozhatnak az ismerősök, 
csékútiak, helytörténet iránt 
érdeklődők Varga Györggyel, 
mert személyesen vesz részt 
új könyve bemutatóján. Mint 
mondta, korábbi megjelenései 
is sok érdeklődőt vonzottak, 
például a 80. születésnapja al-
kalmából rendezett kiállítása 
megnyitóján mintegy százan 
vettek részt.

– Akkor meg is kérdeztem: 
Ez a festményeim miatt van, 
vagy a személyem miatt? – 
Nagy nevetés lett belőle.

Sokan voltak kíváncsiak a 
Domján Jánossal közös előző 
könyvének, a „21 csékúti a 
Nagy Háborúban” megjelené-
se alkalmából tartott könyv-
bemutatóra is.

A november 21-én bemuta-
tásra kerülő új könyve útika-
lauz és néprajzi-helytörténeti 
„leltár” is egyben.

– Aki ismeri a csékúti szőlő-
hegyet, az tudja, hogy mennyi 
szépség van abban a helyben! 
Ha úgy veszem, ez egy vallo-
más is az én gyerekkoromról, 
a csékúti hegyről. Tisztelet 

azok előtt is, akik olyan in-
formációt adtak, amit még 
én sem tudtam. Úgy éreztem, 
ezeket a dokumentumokat, 
történeteket meg kell őrizni!

A csékúti szőlőhegy kincsei 
összeállításában, megírásában 
sok segítséget kapott a Csékúti 
Baráti Körtől, a Honismereti 
Egyesülettől, ismerősöktől, 
barátoktól. A könyv egyelőre 
száz példányban jelent meg a 
Veszprém Megyei Honismere-
ti Egyesület kiadásában.

November 21-én, csütörtö-
kön 17 órakor minden hely-
történet után érdeklődőt, is-
merőst és barátot szeretettel 

vár Varga György a VMK-ba, 
ahol dr. Tölgyesi József tanár, 
és Márkusné Vörös Hajnalka 
főlevéltáros, a kiadó Egyesület 
elnöke mutatja be a könyvet. 
A Szerző pedig készséggel vá-
laszol minden érdeklődőnek.

-yCs- 
* * *

TV AJÁNLÓ
Varga Györggyel, kötete 

megjelenése alkalmából Lékó 
Sándor készített interjút, ami 
elérhető az Ajkai Szó és az 
Ajka TV online felületein.

(Fotó: L. S.)

Várjuk tartós élelmiszer, liszt, cukor, rizs, száraztészta, 
konzerv, étolaj stb. felajánlásaikat személyesen 
az irodában, illetve telefonon történő egyeztetést 
követően más időpontban is!
Az adományokat december 7-ig várjuk!

ADOMÁNYGYŰJTÉS
AJKAI RÁSZORULÓ CSALÁDOK RÉSZÉRE

Demokratikus Koalíció
Ajkai Szervezete

Elérhetőségünk: 06 30 481 7985
Helye: DK Iroda, Ajka, 
Szabadság tér 12. - Városháza
Hétfő-szerda-péntek: 16-18 óra
Szombat: 10-13 óra
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HIRDESSEN AZ AJKAI SZÓBAN!
Tarifáinkról az ajkaimediakft.hu

oldalon tájékozódhat

Hirdetésfeladás, információ:
ajkaimediakft@gmail.com;  

Tel.: 06-88-750-550

Hirdetési lapzárta: minden hétfőn 12 órakor.

A Márton nap a közösségé
Új borok, vidám hangulat, kapcsolatépítés

 – Az egészséges életmódra nagy hangsúlyt fekte-
tünk – állítja az egyesületi elnök. – Az egészség nem a 
betegség hiánya, hanem a testi, lelki, szociális jólét.  A 
Csékúti Hegyért Egyesület által a 11. alkalommal meg-
rendezett Márton napi zenés, táncos, összejövetel ép-
pen ezért a szociális jólétet, a társadalmi kapcsolatok 
erősítését szolgálja.

Mészáros László, az egye-
sület elnöke fogalmazta meg 
mindezt köszöntőjében a no-
vember 9-én este a padrag-
kúti művelődési házban nagy 
érdeklődés mellett, jó hangu-
latban megtartott  batyus bá-
lon mondott köszöntőjében. 
A rendezvényen dr. Horváth 
József alpolgármester szintén 
köszöntötte a megjelenteket. 
Részt vett az eseményen Kar-
nics Miklós, a városrész ön-
kormányzati képviselője is.

Mészáros László ismertette 
a Márton naphoz kötődő ha-
gyományokat, Szent Márton 
legendáját. Márton nap a ka-
rácsony előtti 40 napos böjtöt 

megelőző utolsó ünnep, ami-
kor lehetett mulatni. A szőlő-
termő vidékeken ekkorra forrt 
ki az új bor, a gazdák felkeres-
ték egymás pincéjét, megkós-
tolták a borokat, beszélgettek. 
Volt időszak, amikor feledés-
be merültek ezek a szokások, 
amelyeket az Egyesület újra 
kíván éleszteni. A gazdák el 
is kezdték a pincelátogatást, 
de mindenhol olyan kedve-
sen fogadták őket, olyan jóízű 
beszélgetésbe kezdtek, hogy 
elszállt az idő, többekhez már 
nem jutottak el, pedig ugyan-
úgy szeretettel készültek a 
fogadásukra. 2013-ban egy 
beszélgetés során Tölgyesi Zol-

tán és Sulyok Endre felvetette, 
hogy szervezzenek bált. Az az-
óta megtartott bálokon eleinte 
Réti Sándor zenélt és Csorba 
Tamás harmonikázott.

A művelődési házban évről 
évre megtartják a kiváló han-

gulatú összejövetelt, ahová 
barátaikat is meghívják. Min-
denki megkóstolja a borokat, 
amelyek a hegyen teremnek. 
Az idén Radics István zenéjére 
táncoltak.

(ta) A Csékúti Hegyért Egyesület elnöke a tombolanyeremények 
„fölött”� (Fotó: a szervezők)

Boldog tombolanyertesek� (Fotó: a szervezők)

Kötetlen beszélgetés borozgatás közben� (Fotó: a szervezők)

Egy vegyészmérnök
sikeres élete

 Kilencvenedik születésnapja alkalmából köszöntöt-
te a város önkormányzata nevében dr. Horváth József 
alpolgármester Frank Lászlót november 11-én, bányász-
telepi otthonában. Az ünnepelt, aki fia és felesége tár-
saságában várta a vendégeket, vidáman üdvözölte a kö-
szöntésére érkezőket.

Az alpolgármester átadta az 
ünnepeltet megillető oklevelet 
és az ajándékkosarat. A csa-
lád a születésnapra készített 
tortával és almalével kínálta a 
vendégeket. A jó hangulatú be-
szélgetésben előkerültek a régi 
kedves emlékek, a romániai ki-
küldetésben töltött évek, a ki-
rándulások, a szakmai sikerek. 
László elmondta, hogy figye-
lemmel kíséri a városban tör-
ténteket és örül a fejlődésnek.

Az ünnepelt 1934. novem-
ber 10-én született Balaton-
bogláron. Édesapja villany-
szerelő, édesanyja szabómes-
ter volt.

Balatonfűzfőn járt általános 
iskolába, majd Veszprémben 
a Vegyipari Technikumban 
folytatta tanulmányait, és 
1959-ben végzett a Veszpré-
mi Egyetem vegyészmérnöki 
karán.

Diplomája megszerzését 
követően a balatonfűzfői fes-
tékgyárban dolgozott. Ajkára 

1960. március 15-én költözött. 
Utána az Timföldgyár műsza-
ki főosztályán dolgozott. Mi-
után áthelyezték Budapestre, 
részt vett az ajkai Timföldgyár 
tervezésében, építésében. Útja 
ezt követően Romániába ve-
zetett, ahol három évig egy 
ottani timföldgyárban dol-
gozott. Azt követően ismét 
Budapesten és Veszprémben 
dolgozott, majd 1978-ban 
visszaköltözött Ajkára, ahol 
főenergetikusként dolgozott 
a Timföldgyárban. Innen vo-
nult nyugállományba 56 éves 
korában. Mint utóbb kiderült, 
a rendszerváltás zűrzavarában 
jelentősen magasabb nyug-
díjat is kaphatott volna, ha 
néhány hónappal előbb megy 
nyugdíjba. De ez már egy má-
sik történet.

Feleségével 64 éve házasok, 
két gyermeke, hat unokája 
van, hamarosan megszületik 
nyolcadik dédunokája.

(ta) 

Kettőt könnyebb elfújni, mint kilencvenet…� (Fotó: Gyarmati)

Rendhagyó Márton nap Ajkarendeken

 Az Ajkarendekért Egyesület idén november 9-én 
tartotta meg a hagyományos Márton-napi beszélgetős 
vacsorát, mely színes és tartalmas programokkal várta 
a helyi közösséget. Az esemény különlegessége az volt, 
hogy a gyermekek az elkészült lámpásaikkal nem a falu 
védőszentjéről elnevezett Szent Márton templomhoz 
vonultak, hanem a kultúrházban maradtak, ahol inter-
aktív módon kapcsolódtak be a színpadi előadásba.

Az Ajkarendekért Egyesü-
let évek óta hagyományként 
szervezi meg a Márton-napi 
ünnepséget, ahol az ízletes 
falatok és a kellemes italok 

mellett a résztvevőknek le-
hetősége nyílik beszélgetni 
és egy kicsit megpihenni, 
mielőtt elérkezik az adventi 
időszak.

A délután kézműves fog-
lalkozásokkal és arcfestéssel 
indult, ahol Kanczler Melinda 
keze alatt szebbnél szebb min-
ták varázsolódtak a gyerekek-
re. A kicsik izgatottan készí-
tették el saját lámpásaikat is, 
de Horváth Csaba lufibohóc 
hajtogatott libái is nagy sikert 
arattak.

Az esti program középpont-
jában a „Márton napi életké-
pek” című előadás állt, melyet 
Töltl János rendezett. A darab 
Szent Márton életének megha-
tározó pillanatait elevenítette 
fel, ahol a gyerekek is szerep-
lőkké válhattak. Lámpásaik-
kal Márton nyomába eredtek, 
aki a legenda szerint a libák 
közé rejtőzött, amikor püs-
pökké akarták választani. A 
gyerekek és szüleik egyaránt 
elmélyülhettek a történetben. 
Az est zenei aláfestéséről Kiss 
Krisztián gitárcsapata gon-
doskodott, Daragó Gabriella 
énekével kiegészülve. Rainiss 
Andrea pedig mesélőként tet-
te teljessé az élményt. Gazsó 
Róbert vetített képei még kö-
zelebb hozták a történetet a 
közönséghez, vizuálisan is 

megelevenítve Szent Márton 
legendáját.

A műsort követően az Aj-
karendeki Dália nyugdíjas 
klub zenés-táncos előadással 
szórakoztatta a közönséget, 
megmutatva, hogy a közössé-
gi összetartás minden korosz-
tályt érint. A résztvevők tapsa 
és mosolya egyértelművé tette, 
hogy az est különleges élményt 
jelentett mindenki számára.

Az ünnepség zárásaként a 
vendégek közösen fogyasztot-
ták el a hagyományos Már-
ton-napi vacsorát, amely idén 
is bőséges és ínycsiklandó 
volt. Libaleves sváb pogácsá-
val, libapörkölt dödöllével, 
valamint sült sütőtök és mé-
zes alma tette teljessé a menüt. 
Desszertnek készült finom 
házi kalács, tökös muffin és 
liba linzer.

Az ajkarendeki est idén is 
megmozgatott minden kor-
osztályt, kicsiket és nagyokat, 
és igazi közösségi élményt 
nyújtott, a falubelieknek, akik 
így együtt, jó hangulatban ün-
nepelhették meg Szent Már-
ton napját.

F. P. T. 

Varázslatos este volt� (Fotó: Futó)

Közönségkori a jégcsarnokban
A téli sportok kedvelői már élvezhetik a korcsolyázás 
örömeit. A Jégcsarnokban a korábbi évekhez hasonlóan 
október óta várják a korcsolyázni szeretőket. Az edzések 
és mérkőzések idején kívül a közönségé a lehetőség. Az 
őszi szünetben is sokan mentek a jégre, vettek részt a 
tökfaragó és a jelmezversenyen.

(ta) 
(Fotó: Gyarmati)
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(folytatás az 1. oldalról)
A Modern Ajka program a 

Babucsa városrészben elérte a 
célját. Jó volt nézni a sok óvodást 
és általános iskolást a rendezvé-
nyeken, ezt a képek és videók is 
megerősítik.

A Modern Ajka program 
megvalósításához a Babucsa 
városrészben kellett egy jó szer-
vező és ötletgazda, rengeteg 
önkéntes munka, valamint az 
Önkormányzat, a Babucsa-dű-
lői Baráti Kör Egyesület és a 
Sportváros Nonprofit Kft. tá-
mogatása.

A városrészekről készült 
anyagok megtekinthetők a mo-
dernajka.hu internetes oldalon.

A programoknak közösség-
építő ereje van. A Malomkert-
ben az óvodásoktól a nyug-
díjasokig minden korosztály 
számára megteremtettük a 
sportolási, szórakozási és kikap-
csolódási lehetőségeket. A prog-
ramokon minden városrészből 
voltak résztvevők. A Babucsa 
Civilházban megrendezett ki-
állításokon pedig közös élmé-
nyekkel gazdagodtak.

Csékúton is
komolyan vették a versenyt
A Modern Ajka versenysoro-

zat feladatainak meghirdeté-
sekor komoly aggodalommal 
tekintettünk a szerteágazó, 
többrétű kiírásra. Nehéz volt 
saját képünkre formálni a több 
korosztályra szóló kihívást.

A mozgásra buzdító, szem-
léletformáló, egészséges élet-
módra fókuszáló, gyalogosba-
rát tematikus sétáktól kezdve a 
helyi értéktár létrehozásán át, 
példaképeinket is felsorolva, a 

fenntartható fejlődést szem előtt 
tartva kellett a városrész neve 
alatt létrehozott digitális térbe 
feltölteni a versenyhez kapcso-
lódó rendezvényeinket, kezde-
ményezéseinket, értékeinket. 
Számítógépes tudásunk legja-
vát előszedve is nehezen tudtuk 
elektronikusan feltölteni a kí-
vánt tartalmat. Ezeken kívül ko-
moly pontszámot lehetett elérni 
a Pannon Egyetem Kampusz 
előadás sorozatán való 15 fős 
részvétellel, a kreativitás jegyé-
ben meghirdetett vetélkedővel, 
a turisztikai térkép elkészítésé-
vel (Varga György) és a Gála fela-
dat városrészi páros feladataival 
is. Szóval fel volt adva a lecke, de 
utólag végig gondolva majdnem 
mindennel sikerült megbirkóz-
nunk.

Tulajdonképpen ebben rej-
lik a verseny lényege, ugyanis a 
programok, feladatok során sok 
felejthetetlen együttlét, közös él-
mény született.

A tavaly induló versenysoro-
zat feladatait először a Csékúti 
Baráti Kör közösségi oldalán 
ismertettük, majd több megbe-
szélést követően alakítottuk ki 
elképzeléseinket. Így került sor 
a családi napon közös főzésre, a 
városrészi séta keretében neve-
zetességeink felkeresésére (eső-
ben), továbbá a bolgárkerti láto-
gatásunkra. Mindnyájan gazda-
godtunk Zsámboki Árpádnak a 
Vas Megyei Honismereti Egye-
sület elnökének felejthetetlen 
Petőfi estjén, és gyönyörködhet-
tünk a falunkból elszármazott 
fotós, Pölczman Péter fotóin. 
Vérnyomás- és vércukormérés-
sel egybekötött egészségnapot 
szerveztünk Szalai Katalinnak 

köszönhetően. Somogyi Lacival 
retró zenés délutánt rendeztünk 
és megismerkedtünk a Csékúti 
hegyen létesült Asztrokert és 
Claudia Inter Stellas Csillag-
da alapítóival, működtetőivel. 
Büszkélkedtünk dr. Gazdag 
Miklósnak a BME docensének 
Csékútról induló páratlan élet-
útjával.

Tagjaink lelkesen vettek rész 
az általunk szervezett rendez-
vényeken, a Pannon egyetemi 
előadásokon, a Kaszinóban az 
egészség napon. Adományt 
gyűjtöttünk az Angyalvárban, 
és bemutatkoztunk a Lókúton 
rendezett kút-találkozón is. 
Vagyis elmondhatjuk, hogy ak-
tív közösségi életet élünk!

Képtelenség felsorolni az ös�-
szes közösségi munkát, pedig 
még meg sem említettük a ko-
szorúzásokat, megemlékezése-
ket, a közösségi tér díszítését, a 
virágültetést, a húsvétfa állítást, 
a fenyőfadíszítést. A nyár fo-
lyamán társadalmi munkában 
lefestettük a Községi téren a 
rönkházat, karbantartjuk a ke-
rítést, rendszeresen takarítjuk a 
csékúti temetőt és az Ótemetőt. 
Felhívásunkra a „lépj többet” 
városrészi feladatra rengeteg 
képet küldtek tagjaink a digi-
tális tartalom feltöltéséhez lé-
pésszámlálóikról, valamint a 
kiskertekről, eltevésekről.

Mindemellett közösségeink 
összetartó erejét, a csékúti kez-
deményezésre létrejött négy vá-
rosrész összehangolásával meg-

tartott humoros divatbemuta-
tónk szemlélteti legjobban. A 
Padragkúti Művelődési Házban 
Csékút, Csikólegelő, Padrag és 
Tósokberénd részvételével két-
száz érdeklődő előtt márciusban 
olyan fergeteges előadást tartot-
tunk, ami valóban a közösség 
összetartóbbá válását szolgálta 
és nagyon jó hangulatot terem-
tett. Ez volt a négy városrész 
igazi gálaműsora! A nagysike-
rű előadás a négy évszakra és a 
fenntarthatóságra íródott, az új-
rahasznosítás jegyében készült 
jelmezekkel, és jelenetekkel, tele 
humorral és kreativitással!

Összességében elmondhat-
juk, hogy bármilyen helyezést 
érünk el a pontszámok alap-
ján, mindenképpen nyertesnek 
érezheti magát közösségünk, 
mert sok élménnyel gyarapod-
tunk. Persze a versengést komo-
lyan vettük, hiszen a meglebeg-
tetett díjnak nagy hasznát ven-
nénk a közösségi tér fejlesztésé-
nél, mivel terveinkben szerepel 
egy szerszámtároló, térfigyelő 
kamera és egy díszkutat szeret-
nénk, hiszen kút… azaz CS kút!

ASZ összeállítás 

Modern Ajka

Sok jóbarát elfér a nemrégiben megépített csékúti pergola 
alatt� (Fotó: Gyarmati)

Ajkáról mesélek
(Édesapám kéziratai között találtam)

Kicsi jobbágyfalu volt egykoron Ajka.
Zsupp-tetős házait pásztor-népség lakta.
Kizsarolt cselédség, földtúró szegények,
napkeltétől estéig járták a környéket.
Szántottak, vetettek, erdőket irtottak,
és mégis nincstelen koldusok maradtak.
Voltak itt urak is, akik másként éltek.
Míg a többség izzadt, addig ők henyéltek.
Vadásztak, sportoltak, duhajkodtak, ittak,
és ők mégis, mégis kastélyokban laktak.
Így telt-múlt az idő a Bakony aljába',
míg nem üvegfúvók érkeztek e tájra.
Hutát építettek, s megindult az ipar.
Ajkának világhírt szereztek egyhamar.
Aztán Csingervölgyben szenet is találtak,
ezért települtek ide a nagy gyárak.
Munkások ezrei járnak itt naponta.
Megújult az ország, vígan megy a munka.
Füstölgő kémények merednek az égre,
hirdetik, nem cseléd most már Ajka népe!
Magának dolgozik, van földje, van gyára.
Eltűnt a múlt idők minden urasága!
Szalmatetős házak helyén újak vannak.
A bentlakó népek boldogak, vígabbak.
Zakatoló gépek tömkelege zengi:
- Érdemes itt élni, érdemes itt lenni!
Jelentsék a jövőt Ajkának a gyárak!
Jó szerencsét hazánk ifjú városának!

Ajka, 1960

Írta: idős Mayer Ferenc,
a verselő fodrászmester

Közreadta: ifj. Mayer Ferenc
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Idegen nyelvi
szépkiejtési verseny
 Második alkalommal, az elsőnél jóval nagyobb ér-

deklődés mellett zajlott a Veszprémi Szakképzési Cent-
rum Szent-Györgyi Albert Technikum és Kollégium által 
szervezett idegen nyelvi szépkiejtési verseny november 
7-én.

Az idén 50 diák jelentke-
zett a helyi és térségi iskolák-
ból. Külön versenyeztek a 7-8, 
9-10, 11-13 évfolyamosok. A 
zsűri elnöke Bartos Judit igaz-
gatóhelyettes volt, aki német 
szakos tanár és beszéli az an-
gol nyelvet is, tagjai pedig a 
nyelvtanárok voltak.

Szabó Noémi, az idegen 
nyelvi munkaközösség veze-
tője kérdésünkre elmondta, 
hogy a verseny két részből állt. 
Egy ott kapott szöveg felolva-
sásából és egy képről kellett 
néhány mondatot megfogal-
mazni.

A legfiatalabbaknál német 
nyelvből mindhárom dobo-
gós helyezést az ajkarende-
ki Laschober Mária Német 
Nemzetiségi Nyelvoktató Ál-
talános Iskola diákja, Fix Be-
nett Noel, Michelberger Illés 
valamint Varga András sze-
rezték meg. Az angolosoknál 
a Szent István Király Római 
Katolikus Általános Iskola di-
ákja, Dubóczki Lilla győzött, 
a második és harmadik he-
lyezést a Fekete István-Vörös-
marty Mihály Általános Isko-

la és Gimnáziumból érkezett 
Samu Flóra és Horváth Zoé 
érdemelte ki.

A 9-10 évfolyamosoknál 
német nyelvből Csík Rubina 
(Ajkai Gimnázium Techni-
kum, Szakképző Iskola, Álta-
lános Iskola, Sportiskola Bán-
ki Donát Intézményegysége) 
első lett, a második helyet Ei-
chinger Martin (Bródy Imre 
Gimnázium) szerezte meg, 
harmadikként végzett Balogh 
Marcell (Veszprémi Szakkép-
zési Centrum Szent-Györ-
gyi Albert Technikum és 
Kollégium). Angol nyelvből 
Szabó-Németh Jázmin első, 
Hosszu-Jaloveczki Hunor má-
sodik helyezést ért el (mind-
ketten Bródy), harmadik lett 
Bui Nóra (Szent-Györgyi). A 
11-13. évfolyamos némete-
seknél Stallmeiszter Csongor 
(Szent-Györgyi), Fölföldi Fri-
da és Németh Szilvia (mind-
ketten Bródy) lett a sorrend. 
Az angolosoknál Szanyi Bog-
lárka (Bródy), Hercz Kristóf 
(Bánki)  és Dukán László 
(Bródy) végzett az élen.

(ta) 

Nem csak ismerni kell a nyelvet, a szép kiejtés is számít
� (Fotó: Gyarmati)
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A Magyar Tudomány Ünnepe
A tudományos kutatás és a politizálás összeegyeztethetetlen

 Mi tagadás, nem vártam túl sokat a Magyar tudo-
mány napjának megünneplésétől, amikor kézhez kap-
tam a meghívót. A szokásos… gondoltam, megint ünnep-
lünk egyet, kitüntetjük az arra érdemeseket, meghall-
gatunk egy-két érdekes, de a kívülálló számára vajmi 
keveset jelentő előadást, aztán hazamegyünk.

De nem ez történt. Az ün-
nepség egyes részein jól szó-
rakoztam, és hangosan nevet-
nem is kellett, a mellettem ülő 
hölgyhöz hasonlóan, aki szin-
tén értette az angol idézeteket 
és az azokban rejlő humort.

Megfigyeltem még azt is, 
hogy sokkal többen zsúfolód-
tak össze az egyetem aulájá-
ban, mint a nemrégiben lezaj-
lott 75. éves születésnapi össze-
jövetelen, de ennek okát nem 
kerestem.

Dr. Abonyi János rektor 
hozta a kötelezőt és méltón 
az MTA erre az évre érvényes 
jelszavához, miszerint: Tudo-
mányos tanácsadás a társada-
lom szolgálatában! igyekezett 
felerősíteni azt a gondolatot, 
hogy a mai, válságokkal sújtott 
időkben a tudomány legfonto-
sabb feladata a közjó szolgála-
ta, és a tudomány művelőinek 
tanácsadó szerepkört is be kell 
tölteniük. Többször idézett 
Hermann Hesse irodalmi No-
bel-díjas német-svájci író Az 
üveggyöngyjáték című esszékö-
tetéből, ami 1943-ban, a náci 

Németország idején látott nap-
világot és egy elképzelt, kétszáz 
évvel későbbi világ képeit idézi 
fel. Egyik idézet lényege, amit 
egy elképzelt, tudományköz-
pontú ország (Kasztália)veze-
tője fogalmaz meg, hogy a tu-

dós emberek lehetnek egészen 
művelt és okos emberek, de 
uralkodásra nem alkalmasak. 
Egészen egyszerűen azért, mert 
nem tudnák akkora erővel és 
naivitással tenni a dolgukat, 
amire egy igazi kormányzónak 
szüksége van és elszakadnának 
saját igazi feladatuktól, a min-
taszerű szellemi élet ápolásától. 
(Kiemelések tőlem. L. S.) Az 
uralkodáshoz ugyanis koránt-
sem kell durvának és ostobá-
nak lenni, ahogyan azt néha a 
hiú értelmiségiek vélik – állítja 
Hesse az idézett művében – de 
szükséges hozzá a kifelé for-
duló tevékenység töretlen örö-
me, a célokkal való azonosulás 
szenvedélye. Bizonyára kell 
hozzá némi gyorsaság és némi 
aggálytalanság is a sikerhez ve-
zető utak megválasztásában. 
Tehát csupa olyan tulajdonság, 

amely nem lehet és nincs meg 
egy tudósban. Mert a tudós 
számára fontosabb a tettnél a 
szemlélődés, és hogy elérje cél-
ját, az eszközök és módszerek 
kiválasztásánál megtanulta, 
hogy olyan aggályos és bizal-
matlan legyen, amennyire csak 
lehetséges. Nem a tudós dolga 
a kormányzás és a politizálás. 
„Mi a kutatás, az elemzés és a 
mérés szakemberei vagyunk. 
Mi vagyunk minden ABC, az 
egyszeregy, és a módszerek őr-
zői, és állandó felülvizsgálói, 

mi vagyunk a szellemi mér-
tékek és súlyok hitelesítői” – 
folytatta az idézetet a rektor, 
akinek beszéde általában a 
tudósok szerepének és felada-
tainak tisztázása körül forgott, 
mintegy határvonalat húzva a 
tudomány és a politika közé, 
illetve világossá téve egymás-
hoz való viszonyukat.

Adott körülmények között 
újítók, felfedezők, kalandorok, 
hódítók, átértelmezők is lehe-
tünk – folytatta a figyelemre 
méltó Hess-idézetet a rektor. – 
Első és legfontosabb teendőnk 
azonban, mely miatt a népnek 
szüksége van ránk, ami miatt 
tart minket, a tudás minden 
forrásának tisztán tartása. A 
kereskedelemben, a politiká-
ban és bárhol másutt a telje-
sítmény és a zsenialitás alkal-
milag talán lóvá teheti az em-

bereket. Nálunk (ti. a tudósok 
között – L. S.) azonban soha.

– A tudás és minden tisztán 
tartása és a tisztánlátás hatal-
mas felelősség. Számomra ép-
pen ezért nagyon megnyugta-
tó, hogy egy közvélemény-ku-
tatás szerint hazánkban a Ma-
gyar Tudományos Akadémia 
a leghitelesebb intézmény. Mi 
a Pannon Egyetemen 75 éve 
pontosan tudjuk, hogy a tár-
sadalom bizalma a legnagyobb 
kincsünk, amit őriznünk kell. 
Azt is tudjuk, hogy ez nem 
könnyű feladat. Szerencsére az 
akadémiai integritás és a tudo-
mány felelősségének kérdésé-
ben szintén kapunk útmutatást 
az Üveggyöngyjátékban. Gyá-
va, aki kivonja magát azokból 
a teljesítményekből, áldozatok-
ból és veszélyekből, amelyekkel 
a népnek meg kell birkóznia. 
Ám nem kevésbé gyáva az az 
áruló, aki a szellemi élet alap-
elveit anyagi érdekekért eladja, 
aki készségesen átrendeli, alá-
rendeli magát a hatalom birto-
kosainak.

Az igazságérzetet és az in-
tellektuális becsületességet, a 
szellem törvényeihez és mód-
szereihez való hűséget valami-
lyen egyéb érdekért, még akár 
a haza kedvéért is feláldozni 
árulás. Úgy gondolom, hogy 
ma méltók vagyunk rá, hogy 
a Pannon Egyetem tudomá-
nyos integritásának és kiváló-
ságának a 75 éves történetét is 
megünnepelhessük.

„Moho Sapiens Sapiens” – az 
újabb kihalási esemény okozó-
ja?

Gelencsér András, az MTA 
Veszprémi Akadémiai Bizott-
ságának elnöke élesen fogal-
mazott, mely szerint az egy-
mással is összefüggő válságok 
sorozata elől az emberiség az 
illúziók, a gazdaság, a politi-
ka, és a média által kifeszített 
virtuális valóságba menekül, 
melyhez a tudomány megal-
kuvó módon asszisztál. „Nap-
jaink modern társadalmában a 
jólléttől megrészegült emberi-
ség kiűzte a tudományt elefánt-
csont tornyából és a haszonel-
vű innováció igájába fogta. 
Ezzel a tudomány lényegében 
elvesztette szellemi autonómi-
áját, kiszorult a társadalomfor-

máló tényezők sorából, a gaz-
dasági, politikai élet inasa lett. 
Pedig a tudomány az egyetlen 
társadalmi alrendszer, mely-
ben a globalizáció évszázadok 
óta eredményesen működik: a 
természet törvényei egyetem-
legesek” - mondta. Az elnök 
szerint, ha a modern világunk 
így megy tovább, a jövő tudó-
sainak már csak dokumentál-
niuk kell a Föld újabb kihalási 
eseményét, amelynek a „Moho 
Sapiens Sapiens” okozója és ál-
dozata is.

GelencsérAndrás, Pannon 
Egyetem előző rektora, akit 
egyre többen tekintenek egy 
apokaliptikus jövőkép „hírho-
zójának”, tehát ezúttal sem rej-
tette véka alá gondolatait.

A láng továbbadása
Lamm Vanda, a Magyar Tu-

dományos Akadémia alelnöke 
szerint a hagyomány „nem a 
hamu őrzése, hanem a láng 
továbbadása.” Utalt arra, hogy 
gróf Széchenyi István csaknem 
kétszáz évvel ezelőtt, 1825. no-
vember 3-án ajánlotta fel bir-
tokainak egy évi jövedelmét a 
Magyar Tudós Társaság, azaz 
az akadémia megalapítására, 
hivatalosan pedig 2003 óta ün-
nepeljük a magyar tudományt. 
Véleménye szerint a tudomány 
akkor tölti be szerepét, ha hoz-
zájárul az adott kor legsúlyo-
sabb problémáinak megoldá-
sához.

A zöld energia felhasználá-
sában egyre több a kérdőjel

A tudomány napi ünnepsé-
gen Dr. Hanula Barna, a győri 
Széchenyi István Egyetem 
habilitált egyetemi docense 
tartott érdekfeszítő előadást 
„Hogyan lenne fenntartható a 
zöld energia?” címmel. Mon-
danivalója középpontjában az 
alternatív energiák előállítása, 
tárolási lehetőségei és a köz-
lekedés menedzsment álltak. 
Az utóbbi fogalom több tíz 
éve foglalkoztatja a tudósokat, 
vagyis azokat, akik keresik a 
mobilitásban, mint rendszer-
ben rejlő, szervezéssel elérhető 
megtakarításokat. Ez megnyil-
vánulhat a közlekedési és szál-
lítási eszközök megválasztásá-
ban, a különböző energiafor-
rásoknak az adott feladathoz 

való igazításában és számos 
más „gondolati úton” előállít-
ható takarékossági intézkedés-
ben.

A docens német példákat 
hozott arra, milyen elkerülhe-
tetlen kiadással jár a zöld ener-
gia alkalmazása, ami nem ott, 
nem akkor és nem olyan men�-
nyiségben áll rendelkezésünk-
re, ahol, amikor és amennyi 
kellene, tehát tárolni kell azt. 
Nagy mennyiségben energiát 
tárolni pedig hatékonyságát 
tekintve rendkívül gazdaság-
talan folyamat. Az „ingyenes” 
energia (nap, szél, víz) oda- és 
visszaalakításához szükséges 
műtárgyak létrehozásának 
költsége, azok fenntartása és 
a rendkívül sok veszteség mi-
att, akár többe is kerülhet, na-
gyobb ökológiai lábnyomot is 
hagyhat, mint egy közönséges 
fosszilis erőforrás.

Előadását azzal kezdte (utal-
va annak meghirdetett cí-
mére), hogy nem tudja, hogy 
tartható fenn a zöld energia, és 
ezt mintegy húsz perc alatt – jó 
tudóshoz méltóan – be is bizo-
nyította. (Persze az vesse ár az 
első követ, aki meg tudja vála-
szolni ezt a kérdést…)

Polinszky-díj és az év kutatói
Veszprém Megyei Jogú Vá-

ros Önkormányzata 2001-ben 
„Polinszky-díjat” alapított a 
műszaki, természettudomá-
nyos és gazdasági területen 
Veszprémben kiemelkedő ér-
demeket szerzett személyek 
munkájának elismerésére. 
Idén a díjat dr. Heil Bálint egye-
temi tanár, a Pannon Egyetem 
egykori rektora (1981-1989) 
vehette át Porga Gyula polgár-
mestertől.

Az MTA Veszprémi Akadé-
miai Bizottsága „Év Kutatója 
Díj”-at adományozott a ré-
gióban tudományos kutatást 
végző, pályájuk közepe táján 
járó, 45 év alatti kutatók kiváló 
munkájának elismeréseként. 
Idén ezt a díjat Barta Veronika 
okleveles csillagász, Hajnáczky 
Tamás Attila szociológus, ro-
mológus és Seress Gábor László 
biológus, ökológus, a Pannon 
Egyetem Viselkedésökológia 
Kutatócsoportjának főmunka-
társa vehette át.

L. S. – ASZ összeállítás 

A Tudomány napi megemlékezés elnöksége a PE aulájában
� (Fotó: Szabó László / Pannon Egyetem)

Abonyi János rektor gratulál a Polinszky-díjához Heil Bálintnak. Balra Porga Gyula, Veszprém 
polgármestere� (Fotó: Szabó László / Pannon Egyetem)

A Polinszky-díjat 2001-ben az egyetem alapítója és első rektora emlékére hozta létre Veszp-
rém önkormányzata és a Veszprémi Vegyészekért Alapítvány
� (Fotó: Szabó László / Pannon Egyetem)
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Az ajkai Nagy László Városi Művelődési 
Központ és Könyvtár programjai

November 16-án 19.00 órakor a Pesti Művész Színház Jö-
vőre veled, ugyanitt című előadása a művelődési központ 
színháztermében.
November 19-én 19.00 órakor az Apostol együttes kon-
certje a művelődési központ színháztermében.
November 20-án 15.00 órakor Diabétesz Világnap a mű-
velődési központ kiállítótermében.
November 20-án 16.00 órakor Felnőtteknek kreatívan! 
címmel adventi kézműves foglalkozás a művelődési köz-
pont 5-ös klubtermében.
November 20-án 19.00 órakor Dumaszínház a művelődé-
si központ színháztermében. Vendégünk Lakatos László A 
szent család című előadásával.
November 21-én 17.00 órakor Varga György A csékúti sző-
lőhegy kincsei című könyvének bemutatója a művelődési 
központ kiállítótermében.
November 22-ig hétköznapokon 9.00-től 17.00 óráig, 
szombaton 9.00-től 15.00 óráig látogatható a Devecseri 
Képzőművész Alkotókör kiállítása a művelődési központ 
kiállítótermében.
November 23-án 19.00 órakor Hundows koncert a műve-
lődési központ színháztermében.

A KULTIK AJKA MOZI MŰSORA

SZÍNHÁZI AJÁNLÓ

ÜNNEPVÁRÓ

KÖNYVBEMUTATÓ

2024. november 14.  – november 20.
A hullahó-akció 2D – amerikai akció-vígjáték, kalandfilm, 
102 perc, (12) – vetítési időpontok: mindennap 15:20.
A vad robot 2D – amerikai animációs kalandfilm, 101 perc 
(12) – vetítési időpontok: szombat, vasárnap 13:20.
Gladiátor 2 2D – amerikai-angol akciófilm, kalandfilm, 
filmdráma, 148 perc, (16) – vetítési időpontok: minden-
nap 17:40 és 20:30.

Bernard Slade: Jövőre Veled ugyanitt. A Pesti Művész 
színház vígjátéka.
Szeretettel várjuk a kedves közönséget a Pesti Művész 
Színház előadására november 16-án 19.00 órakor a mű-
velődési központ színháztermében.
Bernard Slade 1975-ben írta Jövőre veled ugyanitt című 
vígjátékát, amelyet Tony-díjra jelöltek, majd a filmadap-
tációjáért az Oscar-jelölést is begyűjtötte. A darab több 
mint 1400 előadást ért meg a Broadwayn, és a világ több 
országában is bemutatták.
A történet szereplői Doris és George, akik ugyan mással 
élnek házasságban, mégis minden évben egy februári 
hétvégét egymással töltenek, az évek során pedig a ka-
land mély emberi kapcsolattá válik.
Szereposztás: George - Egyházi Géza, Doris - Fogarassy 
Bernadett.
Írta: Bernard Slade
Rendező: Márton András Jászai Mari-díjas művész
Jegyek korlátozott számban kaphatók a jegy.hu oldalon 
és az intézmény információs központjában.

Szeretettel várjuk a kedves érdeklődőket ünnepváró ad-
venti felnőtt kézműves foglalkozásunkra, aminek témája 
a várakozás 4 gyertyája, és adventi koszorú készítése.
Időpontja: 2024. november 20. 16:00
Helye: Nagy László Városi Művelődési Központ (8400 Ajka, 
Szabadság tér 13.) 5-ös terem
Kérünk hozz magaddal ragasztópisztolyt, ollót! Részvételi 
díj: 6.000 Ft/ fő
A foglalkozást vezeti: Rainiss Andrea, virágkötő
A részvétel regisztrációhoz kötött!
Regisztrálni lehet: a szivarvany09@vmkajka.hu email cí-
men, 2024. november 15-ig.

A Nagy László Városi Műve-
lődési Központ és Könyvtár 
és a Veszprém Megyei Hon- 
ismereti Egyesület szere-
tettel meghívja Önt, kedves 
családját, barátait 2024. 
november 21-én 17.00 órá-
ra Varga György csékúti 
helytörténet-kutató: A csé-
kúti szőlőhegy kincsei című 
könyvének bemutatójára a 
művelődési központ kiállí-
tótermébe.
A könyvet bemutatják: Dr. 
Tölgyesi József tanár és 
Márkusné Vörös Hajnalka 
főlevéltáros, a könyvet ki-
adó Veszprém Megyei Hon-
ismereti Egyesület elnöke.

Lélekfröccs
Beszélgetések
a könyvtárban

November 20-án, szer-
dán 17 órakor folytatódik 
a Városi Könyvtár rendez-
vénysorozata, amelynek 
keretében hús-vér embe-
reket „kölcsönözhetnek ki” 
a résztvevők 15-20 perces 
beszélgetések erejéig. A 
novemberi téma: az egye-
düllét, a magány. A találko-
zót Gönczöl Judit, személyi 
edző, tréner vezeti. Részvé-
teli díj: 1300 Ft.

(-yCs-) 

„Út az ismeretlenbe”
Túra a Velencei-hegység lábánál

 Az Ajkai Kórház Sportegyesület tagjai egy kora 
őszi időpontban a Velencei-hegység látnivalóit nézték 
meg. A túra középpontjában az 1848-as szabadságharc 
dicsőséges ütközetének, a Pákozdi csata helyszíneinek 
meglátogatása volt a cél.

Először Sukoró településre 
mentünk. A dombon lévő kis 
falu templomai uralják a kör-
nyéket. A református templom 
fontos helyszín volt, mert a csa-
ta előtti napon itt ült össze a ha-
ditanács. A templomi padokon 
kis táblák jelzik, hogy kinek hol 
volt a helye. A túrázók egymás 
után foglalták el Móga altábor-
nagy padját. Mindenki át akar-
ta érezni a hely misztériumát.

Az ülés lefolyását 1848 szep-
tember 28-án Móga János 
vezette. A közelben Jellasics 
horvát bán, csapatával Pest 
felé tartott és őket kellett volna 
megállítani. A horvátok nagy 
erőkkel vonultak. A magyarok 
viszont kevesen és gyengén fel-
szerelve várták őket. Móga nem 
akart támadni, mert veszélyes-
nek ítélte a harcot. A Perczel 
testvérek viszont a támadást 
szorgalmazták. Batthyányi La-
jos felelős magyar miniszterel-
nök is a támadást szorgalmazta. 
Jellasics megüzente, hogy nem 
tárgyal. Tehát a csata elkerül-
hetetlen volt. Ennek eredménye 
lett az a híres vita, amely a mi-
niszterelnök és az altábornagy 
között zajlott. Eldöntötték, 
hogy nem támadnak, de ha kell, 
akkor szembeszállnak. Ennek a 
vitának a mozzanatát, a temp-

lom előtti téren egy szobor cso-
port örökíti meg.

A szépen felújított templom-
ban végigjártunk mindent és 
azután indultunk a „gyapjas- 
zsákokhoz”. Ez egy kőcsoport, 
amely gránitból van és a lazább 
kőzetet a szél és a víz elhord-
ta róla. A Velencei-hegység 
a legrégebbi röghegységünk, 
amely kevésbé mozog. Ezért a 
szomszéd község, Nadap mel-
lett alakították ki a szintezési 
ősjegyet. A Balti-tenger szint-
jéhez igazították a magassági 
pontot, amely alapul szolgált a 
magasságméréshez. Ma már a 
műholdak segítségével, sokkal 
pontosabban tudják ezt megál-
lapítani.

Az utunk további részében 
megnéztük a Bence-hegyi ki-
látót, amelyre a bátrak fel is 
másztak. A különleges formájú 
torony „virágként” emelkedik a 
Velencei-hegység fölé.

Ezután következett a prog-
ram legfontosabb része. Vis�-
szamentünk a Mészeg-hegyre, 
ahol a katonai emlékpark te-
rületén található Pákozdi csata 
eseményeit megörökítő múze-
um meglátogatása következett. 
Katonai vezetéssel megismer-
kedhettünk a katonai unifor-
misokkal, fegyverekkel és ma-

gának a csatának lefolyásával. 
Az épületben korabeli plakátok, 
képek és fegyverek láthatók, 
amelyek közelebb hozták az 
eseményt. A haditanács élethű 
figurái mellett az ágyúk és ki-
szolgálóik is láthatók.

A múzeumi látogatás után 
sétáltunk a környező parkban. 
Az 1953-ban felállított obeliszk 
után több szoborral népesült 
a domboldal. Az aradi 13 vér-
tanú és máshol kivégzett sza-
badságharcos tisztek kopjafái 
következtek. A négy parancs-
noki emlékoszlop kiemelkedik 
közülük.

Megnéztük a Nagy Háború 
(I. Világháború) lövészárok re-

konstrukcióját és katonai pihe-
nőjét. A 2 órás program után a 
Szunyog-szigeten lévő halász-
csárda volt a végcél. A halászlé 
és a rántott hal mellett már el-
kezdődött a beszélgetés a látot-
takról.

Ezt a túrát 47 fővel a nagy 
hőségben teljesítettük. Megint 
megismerkedtünk egy kistér-
séggel, amelyről tanultunk, de 
eddig nem mindenkinek volt 
lehetősége megnézni. Ezzel 
befejeződött ez évi nagyobb 
utazásunk, de rövidebb progra-
mokat, kisebb létszámmal szer-
vezünk ezután is.

Mag Éva
túravezető 

POSTALÁDÁNKBÓL

A Móga János és Batthyány Lajos vitáját megörökítő szobor a 
sukorói templom előtt� (Fotó: Ajkai Kórház Sportegyesület)

Az ügyeleti idő 20-22 h-ig tart*
november
14-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
15-én HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
16-án KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
17-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
18-án SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
19-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
20-án HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
21-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
22-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
23-én SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
24-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
*Az adatok tájékoztató jellegűek

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

Kis csomagnyi szeretet!

Az Ajkai Család- és Gyermekjóléti Központ idén is 
várja a karácsonyi cipős doboz ajándékokat. Kérjük a

könyveket, játékokat, illatszereket, édességeket 
csomagolják be karácsonyhoz illően és írják rá, hány 

éves, fiú vagy lány gyermeknek szánják.
Az ajándékokat 2024. december 9-ig

gyűjtjük:
Ajka, Móra Ferenc u. 7. szám alatt (emelet)

munkanapokon 8.00-13.00-ig
(tel.: 0688/508-320, 0620/418-3144)

Az adományokat karácsony előtt juttatjuk el ellátási
területünkön (Ajka, Öcs) élő rászoruló családok részére.

Segítségüket köszönjük szépen!
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SAKKFELADVÁNY Ismét döntetlen, ezúttal Csákváron
 A labdarúgó NB II 13. fordulójában Csákvárra láto-

gattak Schindler Szabolcs tanítványai. Az FC Ajka sze-
rezte meg korán a vezetést, de a hazaiak hét percen be-
lül fordítottak. Végül az „oda-visszavágóban” Csizmadia 
fejese ért egy pontot a bakonyiaknak.

Aqvital FC Csákvár – FC 
Ajka 2-2 (2-1)

Csákvár, 200 néző. Vezette: 
Sipos Tamás (Bertalan Dávid, 
Szabó Dániel)

Csákvár: Zelizi – Szalai 
P., Murka, Karacs, Varga B. 
– Major M. (Szabó B., 80.), 
Dencinger, Szakály D. (Na-
hirnij, 63.) – Dusinszki, Nagy 
Z. (Baracskai, 80.), Haragos 
(Gazdag, 88.). Edző: Tóth Ba-
lázs.

Ajka: Szabados – Major G. 
(Doncsecz, 63.), Frák, Jagodics 
B., Garai – Tóth G. (Pantovic, 
63.), Csizmadia (Kopácsi, 84.) 
– Kovács N., Zsolnai, Bor-
sos F. (Nagy K., 74.) – Szarka 
(Bobál G., szünetben). Edző: 
Schindler Szabolcs.

A hazaiak kezdték valame-
lyest veszélyesebben a találko-
zót. A 7. percben egy csákvári 
szöglet után alakult ki tűzijá-
ték az ajkai kapu előterében, 
de a védelem tette a dolgát. A 
16. minutumban nem tudtak 
felszabadítani a hazai védők, 
Kovács Nikolasz a jobb oldali 
alapvonalról pontosan lőtt kö-
zépre, a hosszún érkezett Bor-
sos Filip, aki mintegy öt mé-
terről a léc alá bombázott, 0-1.

Alig pár perccel később 
Szarka Ákos kezén csattant a 
tizenhatoson belül Major lö-
vése. A játékvezető határozot-
tan mutatott a büntetőpontra. 
A tizenegyest Nagy Zoárd ér-
tékesítette, 1-1.

A 26. játékpercben Szakály 
Dénes az alapvonalról emelt 

be egy szabadrúgást a rövid 
sarok elé, Murka Benedek pe-
dig mindenkit megelőzve a 
jobb felső sarokba bólintotta a 
labdát, 2-1.

A 43. percben Boros járt kö-
zel az egyenlítéshez, azonban 
Zelizi lábbal védett.

A második játékrészt aktí-
vabban kezdte a hazai alaku-
lat. Az 50. percben Haragos, 
nem sokkal később pedig 
Nagy Zoárd veszélyeztetett. 
Az 58. minutumban Major 
Marcell remekül ugratta ki 
a ajkai térfél közepén Hara-
gost, aki elvitte a labdát a ki-
futó Szabados mellett is, de a 
visszafutó Major Gergő elso-
dorta előle a labdát, mielőtt 
az üres kapura guríthatott 
volna. Három perccel később 
megfogyatkoztak a hazaiak, 
Szalai Péter kapta meg a má-
sodik sárgáját, és jutott ezzel 
a kiállítás sorsára. Az ember- 
előnyt okosan használta ki az 
FC Ajka, amely a 76. percben 

Csizmadia fejesével egyenlí-
tett, 2-2.

Schindler Szabolcs együtte-
se mindent egy lapra feltéve 
robogott előre. A 88. minu-
tumban Pantovic szabadrúgá-
sánál hatalmas bravúrt muta-
tott be Zelizi, így megmentette 
csapatát. Az utolsó percekben 
már nem tudtak több helyze-
tet kidolgozni a felek, így egy-
egy ponttal gazdagodtak.

Az FC Ajka megőrizte 13. 
helyét a táblázaton.

Tóth Balázs: – Az idei év 
egyik legjobb játékát nyújtot-
tuk, domináltunk, szép gólo-
kat szereztünk, és lezárhattuk 
volna a meccset. A jogos kiál-
lítás után is sikerült a rögzített 
helyzeteknél nagyon erős Ajka 
ellen egy pontot szereznünk.

Schindler Szabolcs: – A 
meccs elején és végén jól ját-
szottunk, de közben volt egy 
rossz periódusunk, és ez meg-
határozta a végeredményt.

Gaál Zsóka sakkrovata
 Az Ajkai Szóban november 1-jén megjelent rejtvé-

nyünk helyes megfejtése: Kc5 és Kd5! Ezúttal két helyes 
megfejtést is elfogadtunk.
Helyes megoldást küldött 
be: Polgár Szabolcs, Rosta 
Balázs, Rosenbecher Ferenc, 
Rajmon Péter, Vigh Ábel, 
István Péter, Pintér István, 
Szélessy József, Szentpéte-
ry Elemér, Puskás Ádám és 
Máhr Géza.
Ez tizenegy helyes megfejtőt 
jelent, ami amolyan házi re-
kord. Ketten közülük (Polgár 
Szabolcs és Rosta Balázs) 
kielemezték mind a nyolc 
lehetséges matt helyzetet 
is. Köszönjük a szorgalma-
tokat!
A sorsolásnál a szerencse 
ezúttal: Pintér Istvánnak 
kedvezett! Gratulálunk! A 
gyümölcskosarat, amit Gaál 
Sándor ajánlott fel a sze-
rencsés megfejtőnek a pol-

gármesteri hivatal portáján 
hétfőtől veheti át.
Következő feladványunk, 
amiben szintén világos in-
dul és a második lépésben 
mattot ad:

A megfejtéseket 2024. no-
vember 25-ig az ajkapress@
gmail.com címre kérjük!

G. Zs. 

Világbajnoki dobogós helyezések Belgrádból
 A Sun-Dome Sportegyesület számára az őszi szezon 

legfontosabb versenye zajlott a szerb fővárosban Belg-
rádban, október 24-e és 27-e között. Az SKDUN Világbaj-
nokságon összesen 6 ajkai versenyző indult és segítette 
a Shotokan Karate Stílusszövetség Nemzeti Válogatot-
tat.

A Sun-Dome versenyzői kö-
zül Horváth Árpád képviselte 
a magyar színeket az 50-59 
éves korosztályban, aki haj-
szál híján csúszott le a döntő-
ről.

Horváth Márton a 14-15 
éves korosztályban -63 kg-os 
súlycsoportban szerepelt, éle-
te első világversenyén egy na-
gyon erős, kiegyensúlyozott 
mezőnyben a tőle megszokott 
harcias, offenzív küzdőstílusát 
hozva az 5. helyen végzett.

A Junior, U21 és felnőtt me-
zőnyben is jelen volt az ajkai 
csapat. Somogyi Bence 16-17 
éves -76 kg-os kategóriában 
szerepelt, de sajnos első mec�-
csén vereséget szenvedett, 
csakúgy mint Szlotta Blanka 
a 16-17 éves -59 kg-os kategó-
riában.

Rózsavölgyi Patrik a 18-20 
éves korcsoportban indult a 
-70 kg-os súlycsoportban. Az 
erős mezőnyben a sokszor 10 
kg-al nehezebb versenyzők 
között, gyorsaságát kihasznál-
va a bronzéremig jutott.

Németh Balázs a felnőttek 
között a -82 kg-os kategóri-
ában indult. Visszatérőként, 
több év kihagyás után, a küz-
delmek során sajnos a későbbi 
bajnokkal került össze, na-
gyon kevés választotta el a to-
vábbjutástól.

A csapatversenyen megint 
beigazolódott, hogy nincs 
könnyű meccs, nincs könnyű 
ellenfél. A mintegy 50 klub 
által indított versenyzők erős 
mezőnyt alkottak minden 
korosztályban. Az ajkai ver-
senyzők kicsit fáradtan, de a 

csapatért küzdve szépen helyt 
álltak. Jutalmuk bronzérem 
lett a nap végére.

Eredmények:
Horváth Árpád 50-59 ku-

mite bronzérem
Horváth Márton 14-15 -63 

kg kumite 5. hely
Somogyi Bence 16-20 fiú 

csapat kumite bronzérem, 
16-20 mix(fiú-lány) csapat ku-
mite bronzérem

Szlotta Blanka 16-20 lány 
csapat kumite bronzérem, 16-
20 mix(fiú-lány) csapat kumi-
te bronzérem

Rózsavölgyi Patrik 18-20 
éves -70 kg bronzérem

Németh Balázs felnőtt csa-
pat kumite bronzérem

Edzők: Takács Miklós és ifj. 
Takács Miklós.

NéNo 

Az ajkai karatékák és edzőik a belgrádi világversenyen
� (Fotó: Sun-Dome)

Ajka Kupa lövészverseny
Ajka Kupa lövészversenyt tart november 23-án 9 órá-
tól az Ajkai Technikai Tömegsport Egyesület a lőtéren. 
A versenyszámok, 25 méter sportpisztoly, központi 
gyújtású pisztoly, központi gyújtású pisztoly gyorslö-
vés, peremgyújtású pisztoly gyorslövés, valamint nyílt 
irányzékú kispuska 30 lövés fekvő, kisöblű standard-
puska 30 lövés fekvő, peremgyújtású puska gyorslövés 
fém irányzékkal, peremgyújtású puska gyorslövés op-
tikai irányzékkal.

(ta) 

Hetedszer is bajnokok
Hetedik éve nyeri a Veteránok csapata az Ajka és Térsége 

Amatőr Tekebajnokságot, tájékoztatta lapunkat Weinpel Tibor 
csapattag. Győzelmük értékét fokozza, hogy közülük minden-
ki amatőr, pedig csapatonként egy profi játékos is nevezhet. A 
tósoki pályán zajló bajnokságban hat csapat vett részt, tíz for-
dulót tavasszal, tízet ősszel tartottak. A fél tucat Veterán-tag a 
sporton, az egészséges életmódon túl a jó közösségért is szeret a 
pályára járni. Várják, hogy a versenyezhessenek, kiléphessenek, 
kikapcsoljanak a hétköznapokból. A fotón a csapat tagjai álló 
sor balról jobbra Tóth Attila, Városi László, Weinpel Tibor, gug-
gol Pichler Tamás, Berzsenyi László, Tóth Martin.

(ta) 

Hetedszer is taroltak a veterán tekések� (Fotó: Gyarmati)

Megemlékezés a Nemzeti gyásznapon
 A Nemzeti gyásznap alkalmából a Magyar Vidék 

Országos 56-os Szervezet kezdeményezésére Padrag-
kúton is megemlékezésre került sor.

A 2015-ben felállított és 
a közelmúltban felújított 
Cser-telepi emlékoszlopnál 
Baráth Gábor önkormányza-
ti képviselő (Fidesz-KDNP), 
emlékbeszédében ismertette 
az 1956-os forradalom és sza-
badságharc leverésének eddig 
talán kevéssé ismert részlete-
it. Megemlítette az üzemek-
ben szerveződő Munkásta-
nácsok szerepét a sztrájkok 
megszervezésében, melyek 

még arra is ügyeltek, hogy 
a sztrájk idején ne keletkez-
zen visszafordíthatatlan kár. 
Így például az Üveggyárban 
folytatták a kemencék fűté-
sét. Ha megdermed a folyé-
kony üveg, akkor ugyanis a 
kemencét is szét kellett volna 
bontani. Hasonló helyzet volt 
az Alukohóban is. Kiemelte 
néhány vezető szerepét, így 
az ifjúmunkás és az ajkaren-
deki plébánosként szolgáló, 

nagybátyjánál árva gyerek-
ként felnevelkedett Nagy 
Alajos tevékenységét. Ő volt 
az Ajkai Szó alapítója és első 
szerkesztője. Élelmiszereket 
vittek a harcoló Budapestre.

Kitért a sármelléki karha-
talmisták által halálra vert 
Varga Gusztáv bányamérnök 
esetére, az Ajkán megalakult 
Nemzetőrségre is.

A forradalomban résztve-
vők egy része, elsősorban a 
vezetők, külföldre kénysze-
rültek és csak a rendszer-
változás közeledtével tértek 

haza, némelyek csak látoga-
tóba.

A Smidt Róbert szőgyéni 
(Svodin, Felvidék) fafaragó 
által készített emlékoszlop-
nál a megemlékezést köve-
tően koszorút helyezett el a 
Fidesz-KDNP Ajkai Szerve-
zete, a Mi Hazánk Mozgalom 
Veszprém Vármegyei Szer-
vezete, Balázs Sándor a Ha-
musics per egyetlen túlélője, 
padragkúti lakosok és a Ma-
gyar Vidék Országos 56-os 
Szervezet ajkai tagjai.

Mayer Ferenc 
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Így óvjuk meg a kedvenc
virágainkat a fagyoktól

 November közepén járunk, most már a napsütéses, 
meleg napokat felváltják a hűvös reggelek, és a sarki 
szelek is megérkeznek a muskátlijainkhoz. Ezek a színes 
virágok nem a fagy kedvelői, hiszen alapvetően meleg 
éghajlatú vidékekről származnak. (Ezért is figyelemre 
méltó, hogy egyes kertekben az idén nyáron 3-4-szer is 
virágot bontott ez a növény – a szerk.) A muskátlik meg-
felelő átteleltetése igazi kihívás, de ha jól csináljuk, ta-
vasztól újra üdítő színfoltként díszíthetik a kertünket. 
Lássuk, hogyan teleltessük őket úgy, hogy az álló és a 
futómuskátli is sikeresen átvészelje a hideg hónapokat!

Muskátliknál az alacsony 
hőmérséklet kimondottan 
káros. A hideg tönkreteszi a 
növény sejtjeit, ettől levelei 
elszáradnak, a virágok pedig 
elsorvadnak. Így, ha azt sze-
retnénk, hogy tavasszal ismét 
virágba boruljanak, itt az idő, 
hogy gondoskodjunk róluk.

A muskátlik beköltözteté-
sének ideje az első fagyok ér-
kezésekor kezdődik, amikor 
már éjszakánként 0 fok alá 
esik a hőmérséklet. Mielőtt a 
muskátlikat bevinnénk a téli 
álomra, érdemes egy alapos 
vizsgálatot végezni rajtuk. Tá-
volítsuk el a száraz leveleket, 
és vágjuk le a beteg részeket! 
Ha rágásnyomokat találunk a 
leveleken, akkor különösen 
figyeljünk, mert a gyapottok 
bagolylepke hernyója nem 
csak a paradicsomot, hanem 
sajnos a muskátlit is kedveli. 
Még ha aranyos kis szívecské-
ket is rág a levelekbe, akkor se 
gondoljuk, hogy ez egy szerel-
mes üzenet! Sőt, ez inkább az 
ellenkezőjét jelenti, a növény 
bajban van, és gyors cselek-
vést igényel. Mindenképp tá-
volítsuk el ezeket a leveleket!

A muskátlik a téli álom ide-
jére világos, hűvös helyet igé-
nyelnek. Ha van garázsunk, 
vagy pincénk, akkor az töké-
letes választás lehet.

Az állómuskátli (Pelargo-
nium zonale) jól bírja a téli 
pihenést, de megvan a maga 
igénye. Régen sokan fagy-
mentes, sötét pincékbe vitték 
őket, ahol az öntözést is mi-
nimalizálták. Érdemes tudni, 
hogy a muskátlik levelei ilyen 
körülmények között elhullhat-
nak, de ne aggódjunk ezek ta-
vasszal újra kihajtanak majd. 
Nagyanyáink igazán krea-
tívok voltak muskátlitelelte-
tésben. Bár akkor még nem 
nagyon terjedtek el a nemesí-
tett, kényes francia muskátlik. 
Az ő idejükben még egysze-
rű álló paraszt muskátlival 
rakták teli a verandát. Az ő 
módszerük az volt, hogy egy-
szerűen kihúzták a muskátli-
kat a földből, és gyökerüknél 
fogva felakasztották őket egy 
hűvös helyiségben. Így lógva 
vártak a virágok a tavaszra, 
száraz környezetben, mini-
mális gondozással. De olyan 
praktikáik is voltak, hogy a 

muskátlit hajtásainál vissza-
vágták, majd a gyökereiket 
újságpapírba burkolták, és így 
tették őket hűvös helyre. Ez a 
módszer különösen vidéken 
volt elterjedt, ahol nagyobb 
volt a tér az ilyen csomagolá-
sos tárolásra.

Ezek a módszerek kevés 
energiát igényeltek, és termé-
szetes módon tartották életben 
a muskátlikat a tavaszi újra ül-
tetéshez. A futómuskátli (Pel-
argonium peltatum) finomabb 
bánásmódot igényel. Télire 
célszerű visszametszeni, hogy 
energiát spóroljon, majd fagy- 
mentes, világos helyen tárol-
ni. Szűkebb lakásokban is jól 
elfér, ha kevés vizet adunk 
neki, mert a túl sok öntözés 
télen rothadáshoz vezethet. 
Kiváló hely lehet egy 12-15 
°C-os helyiség.

A teleltetés alatt ne adjunk 
nekik tápoldatot! Tavasszal 
viszont ne feledkezzünk meg 
erről, mert gyönyörű virágok-
kal hálálják meg.

Ha nagyon nincs helyünk 
és minden kötél szakad, 
mert nem tudjuk hol teleltet-
ni a növényeket, néhány haj-
tás megmentése is segíthet. 
Vágjunk le egy pár hajtást a 
növényről, és ültessük cse-
répbe! Ezek tavaszra szépen 
meggyökeresednek és kiváló 
erős, fiatal példányok lesz-
nek belőlük. Bátran kísérle-
tezzünk, nem mindenkinek 
válik be ugyanaz módszer, 
így nyugodtan próbálja-
nak ki különböző teleltetési 
praktikákat! Ha valamelyik 
beválik akkor azt jövőre is 
tudják alkalmazni.

A fenti tanácsok és útmuta-
tások segítségével könnyedén 
átsegíthetik a növényeket a 
téli időszakon. Ám fontos tud-
ni, hogy nem minden muskátli 
fajta igénye azonos. Egyes faj-
ták érzékenyebbek a hidegre, 
míg mások jobban viselik a 
hűvösebb hőmérsékletet. An-
nak érdekében, hogy kedvenc 
muskátlijaink tavasszal újra 
teljes pompájukban köszönt-
hessenek minket, érdemes 
minden tőlünk telhetőt meg-
tenni, hogy a lehető legjobb 
gondozásban részesüljenek.

F. P. T.  

A gyapottok bagolylepke „üzenete”� (Fotó: Futó)

Gólyahír
Köszöntjük városunk legifjabb 
polgárait: Bereczky Zoltán és 
Sziráki Mirtill 2024. 10. 20-
án született kislányát Emmát, 
Szatmári Attila és Boda Vik-
tória 2024. 10. 25-én született 
kislányát Elizabet Teodórát, 
Eszlinger Patrik és Gajda 
Zsófia 2024. 10. 25-én szüle-
tett kislányát Pannát.

Felajánlásokat vár
az alapítvány
Mikulás csomag felajánláso-
kat vár a Segítséggel Kön�-
nyebb Alapítvány a Családok 
Átmeneti Otthonában lakó 
72 kiskorú gyermekek számá-
ra.  A csomagokat hétközna-
pokon 7 és 15 óra között lehet 
leadni a Korányi Frigyes utca 
39. címen, tudtuk meg Szélessy 
Balázs intézményvezetőtől.

Mónikáért szól a dal
Egy súlyos betegséggel küz-
dő édesanya, Mónika javára 
ajánlja fel a Hangadók zenekar 
a november 23-án 19 órakor 
a városlődi Iglauer parkban 
rendezett fellépésén befolyt 
összeget.

Csillagászok előadása
A tanárok és a diákok köré-
ben is nagy sikere volt a Ba-
konyi Csillagászati Egyesület 
Tapintható Univerzum és 
VR szemüveg bemutatójának 
Győrben a Kovács Margit ál-
talános iskola és gimnázium-
ban. A résztvevők a naprend-
szer 3D technikával kinyom-
tatott égitestjeivel ismerked-
tek, valamint VR szemüveg-
ben az Űrbatyu2 fedélzetén 
utazhattak.

Biciklihétfő a
környezettudatosságért
Biciklihétfőt vezetnek be a 
környezettudatos gondolko-
dás és az egészséges életmód 
népszerűsítéséért az Ajka 
Városi Óvoda Hétszínvirág 
intézményegységében. No-
vember 11-től arra ösztönzik 
a családokat, hogy hétfőn-
ként kerékpárral, vagy más, 
környezetkímélő módon ér-
kezzenek az óvodába a gye-

rekekkel. A csoportok között 
versenyt hirdetnek. A leg-
környezettudatosabb csoport 
jutalma a nevelési év végén 
egy élménydús kirándulás 
lesz a Sobri Jóska Kaland-
parkban. A többi jól teljesítő 
csoport sem marad jutalom 
nélkül, őket a Nomádia Sza-
badidőpark, az Erdei iskola, 
valamint a város múzeuma-
it üzemeltető Csingervölgy 
Kft. fogadja. A program a 
ZéróCÉÓ környezettudatos-
ság pályázathoz kapcsolódik, 
amelyben 60 gyermekbiciklit 
nyert az intézmény, amelyek 
rendszeres használatát beépí-
tették a foglalkozásokba.

Kulturális bemutatón
Ajkai nyugdíjasok és kultu-
rális csoportok is szerepel-
tek a Nyugdíjasok Életet az 
Éveknek Veszprém Várme-
gyei Egyesülete által negye-
dik alkalommal megszerve-
zett rendezvényén, amelyet 
nemrég tartottak a veszpré-
mi Agorában. Vadász Zsu-
zsa, Aranyosi Ervin: Sohase 
hagyd el magad! című ver-
sét szavalta. Az Ajkai Orgo-
na Nyugdíjas Klub Melody 
csoportjának táncmixét és a 
Padragi Örömködők Szenior 
Tánccsoportját is nagy taps-
sal fogadták a nézők. Bemu-
tatkozott még ugyanott az 
Esély Nyugdíjas Klub, a Fehér 
Bot Fogadó című jelenetével, 
valamint az Ajkai Diabétesz 
Klub tagja, Preininger Sán-
dorné versmondó.

Sétatúra
és útibeszámoló
A Bánki Donát Természet-
barát Egyesület november 
20-án, szerdán tartja a nyug-
díjasok sétatúráját, amelyen a 
kristály múzeumot keresik fel, 
9:15-kor, majd Csuba Erzsé-
bet vezetésével a Kinizsi utca, 
Téglagyár, Ilona malom 3 ki-
lométeres útvonalon gyalog-
túrát tesznek. Másnap, 21-én 
15 órakor a Bánki iskola aulá-
jában Srí Lankai turistaútjáról 
tart vetítéses előadást Bíróné 
Lohn Rita és Koczor Ágota ide-
genvezető.

S U L I H Í R E K

Ajándék tankönyv
Marton Lívia címzetes főis-
kolai docens, tankönyvszerző, 
nyelvtanár ellátogatott az Ajkai 
Gimnázium, Technikum, Szak-
képző Iskola, Általános Iskola, 
Sportiskola és Kollégium Bánki 
Donát Intézményegységébe és 
megajándékozta az iskolát az 
új, Easy English című tanköny-
vével. A kiadvány elsősorban a 
szakképzésben tanulókat célozza 
meg, a szóbeli kommunikáció, a 
hallott szövegértés hangsúlyossá 
tételével. Az alapoktól eljuttatja 
a tanulókat az álláskereséshez 
szükséges ismeretekhez.

Pemzli és pamacs
Hét iskola 54 diákja vett részt az 
Ajkai Eötvös Loránd - Kossuth 
Lajos Általános Iskola Pemzli 
és pamacs elnevezésű rajzver-
senyén. Az 5. 6. évfolyamosok 
témája egy őszi vers illusztráció-
ja volt, míg a 7. 8. évfolyamnak 
egy utcaképet kellett megfeste-
nie perspektivikus ábrázolásban. 
A fiatalabbaknál Tóth Viktória 
(Eötvös-Kossuth), Nagy Lilla 
Anna (Csodavár) és Frank Vivien 
(Fekete-Vörösmarty) sorrend ala-
kult ki. Az idősebbeknél Vasvári 
Zsófia, Vecsei Bolda (mindketten 
Eötvös-Kossuth), valamint Ta-
kács Evelin (Szentgál Lőrincze 
Lajos iskola) végzett az élen.

Nyílt nap
A textiltermékek-összeállító és 
a parkgondozó szakmákkal is-
merkedhetnek az érdeklődők a 
Molnár Gábor szakiskola nyílt 
napján november 21-én a Gyár 
utca 1. szám alatt.

Ismét bajnokok
Negyedszerre is megvédte bajnoki 
címét az Ajkai Gimnázium, Tech-
nikum, Szakképző Iskola, Általá-
nos Iskola, Sportiskola és Kollé-
gium Bánki Donát Intézmény- 
egysége futsal csapata a megyei 
elődöntőn november 5-én. A csa-
pat tagja volt: Auerbach Szabolcs, 
Krisák Barna, Pákai Dániel, Bó-
dis Mátyás, Modory Botond, Tóth 
Gergő, Pápai Szabolcs, Németh 
Dávid, Kocsi Máté, Wéber Domi-
nik, testnevelő tanáruk Domján 
Kornél.

Veszprémben koncertezett
a Csengő Kamarakórus

Kocsár Miklós: Karácsony, 
fekete glória című, hét 
Nagy László versre kompo-
nált kórusciklusát énekelte 
a Kanyárné Grünvald Petra 
által vezetett Csengő Ka-
marakórus Veszprémben, 
az Árpád-házi Szent Mar-
git templomban november 
3-án.
Az „Álomi beszédem…”cí-
met viselő ünnepi hang-
versennyel egybekötött 
megemlékezésen orgonán 

közreműködött és a kó-
rusművek között szaba-
don improvizált Rostetter 
Szilveszter orgonaművész, 
zeneszerző, a hangverseny-
nek helyet adó templom 
kántora.
A koncerten felcsendülő 
dalciklus egyaránt szólt az 
56’os forradalom hőseinek 
és áldozatainak tiszteletére 
és a Halottak napja alkal-
mából mindazok emlékére, 
akik már nem lehetnek ve-

lünk. A Szent Margit temp-
lomban az esti hat órás 
misét követően csendültek 
fel Nagy László sorai, a XX. 
század egyik legmeghatá-
rozóbb magyar zeneszer-
zőjének, Kocsár Miklósnak 
egyedi harmóniavilágában. 
A nehéz és koncerten épp 
ezért ritkán hallható kórus-
művek méltó módon emlé-
keztettek hőseinkre, előde-
inkre.

NéNo 


